Тема урока: Деепричастный оборот. Знаки препинания при деепричастном обороте.
Класс: 7

Тип урока:  урок «открытия» нового знания
Цели: 

Образовательная (Предметная)

1) формировать умения выделять деепричастный оборот ,

2) практические умения устанавливать связи деепричастия с зависимыми словами, определять границы деепричастного оборота,

3) выявлять стилистическую роль деепричастного оборота в предложении, показать способы их использования в тексте,


4) формировать орфографические и пунктуационные навыки.

Развивающая (Коммуникативная)

1) развивать информационную компетенцию: навыки работы с различными источниками информации (художественный текст, монологическая речь учителя, учащихся, окружающий мир),

2) развивать предметную компетенцию: навыки выразительного чтения, устной и письменной монологической речи, навык нахождения деепричастного оборота,

3) развивать коммуникативную компетенцию: навыки группового взаимодействия,

4) развивать учебно – познавательные компетенции: исследовательские навыки познания, умение действовать самостоятельно, добывание знаний непосредственно из реальности,

5) развивать творческие способности учащихся.

Воспитательная (Личностная)

1) формировать социокультурную компетентность: бережное отношение к родному русскому языку, 

2) воспитание чувства любви к малой родине.
3) воспитывать  чувство уважительного отношения друг к другу.
Задачи:

Предметные
1) находить деепричастный оборот; 

2) устанавливать связи деепричастия с зависимыми словами, определять границы деепричастного оборота;
3) правильно произносить деепричастия;
4) определять грамматические признаки деепричастия;
5) определять синтаксическую роль деепричастия;

6) правильно строить и произносить предложения с деепричастными оборотами, стилистически,  оправданно употреблять их в речи.

Метапредметные

1) проводить наблюдение под руководством учителя;
2) давать определение понятиям;

3) устанавливать причинно- следственные связи;
4) формировать ключевые компетенции учащихся: информационную (умение анализировать информацию),проблемную и коммуникативную.

Формирование УУД:

Личностные:

1)  устойчивый познавательный интерес к русскому языку
2) понимать позицию другого, ценить терпение, осваивать личностный смысл учения;
Регулятивные:

1)  планирование самостоятельного выполнения заданий,

2)  выбор темпа работы,

3)  умение действовать самостоятельно: определять цель задания, планировать алгоритм его выполнения, давать самооценку;
Познавательные: 

1) осуществлять информационную переработку текста (схема, таблица),

2)  выразительного читать, строить устное и письменное высказывание,

3)  проводить исследовательскую деятельность под руководством учителя,

4)  формировать навыки получения новых знаний с опорой на ранее изученное;

5) ориентироваться в учебнике, анализировать, сравнивать, делать выводы, отбирать источники информации; -
Коммуникативные: 

1) формулировать собственное мнение,  оформлять свои мысли в устной и письменной речи.
2) осуществлять речевое взаимодействие в разных ситуациях общения, работать в группе ,

3)  уметь выдвигать гипотезу и обосновывать её, слушать и понимать собеседника, участвовать в диалоге,  
Оборудование:

- мультимедийная презентация

- интерактивная доска

Ход урока

	Этап урока
	Действия учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	I. Организационный момент

1 этап

«Подари улыбку»

Цель АМО: создать психологический настрой и мотивировать на успех в работе.
	Удивительный дом – наша школа. Здесь всё перемешалось: литература и география, физика и история, жизнь бьёт ключом. Все собравшиеся в этом классе окунутся сегодня в царство русского языка, ощутят свою причастность к прекрасному особому миру.

Повернитесь, пожалуйста, друг к другу лицом, посмотрите своему соседу в глаза, подарите улыбку и хорошее настроение своему однокласснику. Пожелайте друг другу успехов в работе по теме урока
	Настраиваются на плодотворную работу.


	Регулятивные

	2. Повторение пройденного материала


	Обратите внимание на слайд. 

«Четвёртый лишний». Проведём ФИНК-РАЙТ-РАУНД-РОБИН.(подумай-запиши-обсуди в команде) (Рабочий лист)
участник № 1-прорабатывает 1 группу слов, участник  №2- 2 группу слов, участник № 3 -3 гр.слов, участник № 4- 4 группу слов. Участник № 5 – 5 группу. Обсуждают в команде.
Прочитайте все слова. Найдите лишнее слово среди четырёх предложенных и объясните свой выбор.

1. Зависевший, умывая, подействовав, играя;
2.  Наколдовав, разделившись, углубляясь, надавив
3.  Переписать, читая, прочитаешь, сделают

4. Выигрывая, крича, черпая, прищурясь
  5.Испёкши,  работавший, выскочив, работая

Теперь проверим, как вы выполнили задание. Отвечает участник № 1  с  первого стола. Все согласны? участник №2 со 2 стола, участник № 3 с 1 стола, участник № 4 со 2 стола, участник 5 со 2 стола.  Спасибо, садитесь.
 - Ребята, какое из них лишнее и почему?

На какой вопрос отвечает причастие?

На какие вопросы отвечает деепричастие? Что обозначает деепричастие?

Молодцы, вы отлично справились с заданием и готовы к изучению новой темы.
	Читают поочерёдно предложенные слова. Находят лишнее и объясняют выбор.


	

	3. Самоопределение к деятельности,
целеполагание.

Совместное

определение цели и

задач урока, этапов

и форм работы.


	Посмотрите в рабочие листы. Найдите задание 2. Прочитайте предложения первой группы.

1. Впереди бежала, петляя, узкая просёлочная дорога.

Ветер порывисто дул, поднимая. Закрывая, сбоку наползала туча.

Хорошие предложения? Что с ними не так? (Если первое предложение можно оставить без изменения, то второе и третье содержат ошибку – речевую недостаточность.)

Вы можете исправить эти предложения? Что для этого надо сделать?(Распространить деепричастия.)Попробуйте.

Прочитайте предложения второй группы. 

2. Впереди бежала, петляя между холмами, узкая просёлочная дорога. Ветер порывисто дул, поднимая облака пыли. Закрывая собою полнеба, сбоку наползала туча.

Что вы заметили? Какие предложения, на ваш взгляд, лучше? Почему? Докажите свою точку зрения. Что вносят деепричастные обороты в предложение?

Сравните  предложения первой и второй групп. Чем они отличаются? (В первой группе одиночные деепричастия, а во второй деепричастия имеют зависимые слова.)

Кто-нибудь догадался, о чём пойдёт речь на уроке? (Поскольку уже изучены причастные обороты, дети без труда делают вывод, что деепричастие с зависимыми словами – это деепричастный оборот.)

Итак, мы сегодня начнём работу с деепричастным оборотом.

Как вы думаете, о чём предстоит узнать и чему научиться?

 (Узнаем, что такое деепричастный оборот, как он выделяется на письме, научимся употреблять деепричастные обороты в речи.)

Тема нашего урока (запишите в рабочих листах) «Деепричастный оборот». Сформулируйте главную цель, стоящую перед нами на этом уроке.
	Наблюдение над языковым материалом. Создание устного высказывания на лингвистическую тему.

Прогнозирование и  формулирование цели своей учебной деятельности.
	Умение формулировать тему урока, цели и практические задачи

	Открытие новых знаний.


	1. Составление лингвистического комментария 
Вернёмся к предложениям второй группы. Ещё раз посмотрите на них и попытайтесь рассказать партнёру по плечу что-нибудь о деепричастном обороте.(у кого волосы светлее) 5 участник работает с теорией. Меняются.
Что это?

Где он может находиться в предложении? (Деепричастный оборот – это деепричастие с зависимыми словами. Он может стоять в начале предложения, в середине и в конце.)
2. Сопоставление  с образцом. Работа с учебником.

Молодцы, но теперь вы должны сравнить то, что смогли «отыскать» самостоятельно с материалом учебника. Откройте Теорию на с.207, параграф 44. Прочитайте.

Кто был самым внимательным и нашёл в параграфе то, о чём мы ещё не сказали? (Деепричастный оборот всегда выделяется запятыми.)

Закрепим новые знания. Запись предложений на доске и в тетрадях с графическим обозначением ДО.

1. Сверкая быстро в вышине, кружились искры.

2. Ветер, свистя в ушах и обдавая прохладой, мгновенно наполнил парус.

3. Наталья волновалась, готовясь к выступлению, и, выйдя на трибуну, сначала немного растерялась.
	Создание устного высказывания на лингвистическую тему с опорой на языковой материал.

Определения понятия.

Развитие навыков смыслового чтения и анализа, сопоставления. 

Грамматический анализ. Самоконтроль и коррекция.
	Познавательные УУД:

1. Построение логической цепи рассуждений, доказательство.

Регулятивные УУД

1.  Формулировать тему урока и его цель (задачи).
Коммуникативные УУД

1.Строить устное высказывание в соответствии с полученной задачей.

	
	- А есть опасность спутать ДО и ПО? ( Да. Значит, нужно закрепить умение отличать их друг от друга).

Попробуем составить план действий.

С чего начнём? ( Понаблюдаем, сделаем выводы, сравним с учебником, потренируемся)  А я добавлю: предупредим ошибки!

-Представьте информацию в виде обобщающей таблицы.

 - Каким членом предложения является?

- От чего зависит? 

 - Когда обособляется?

Причастный оборот(ПО)

 Деепричастный оборот (ДО)

В предложении является определением.                                  

В предложении является обстоятельством.

Зависит от существительного

Зависит от глагола.

Обособляется если стоит после определяемого слова.

Обособляется всегда.

-Объясните, опираясь на таблицу, как в предложении отличить ДО от ПО. (5 участник)

	 Устно делают вывод на основе наблюдений. 

Составляют и заполняют таблицу.
	Регулятивные УУД:

1. Прогнозировать, корректировать свою деятельность.

Познавательные УУД: 

1. Владеть разными видами чтения (ознакомительным, поисковым, изучающим).

2. Извлекать информацию и преобразовывать ее в таблицу.
Коммуникативные УУД: 

1. Свободно излагать свои мысли в устной форме.

2. Слушать и слышать других, быть готовым корректировать свою точку зрения.

	Проверка и коррекция знаний учащихся.
Физминутка

	1. Найдите предложения с деепричастным оборотом
1. Человек вышел из дома и направился к машине.

2. Он бежал, оглядываясь по сторонам.

3. Я шёл вперёд, поднимаясь всё выше и выше.

4. Человек, вышедший из дома, направился к машине.

5. Въехав на плотину, тройка почему-то остановилась.

6. Берега, окружающие озеро, густо поросли камышом.

7. Выйдя из дома, человек направился к машине.

А сейчас мы немного отдохнём. Я буду читать вам стихотворение, а вы делайте всё, о чём там говорится.

Положив в пеналы ручки,

Мы выходим из-за парт

И, закрыв глаза, представим,

Как в лесу дубы шумят.

Потянувшись хорошенько, 

Мы вдыхаем аромат

И, притихнув, мы услышим,

Как вокруг везде шуршат.

Повернув немного вправо

И скосив слегка глаза,

Мы увидим, как на кашку

Приземлилась стрекоза.

Развернувшись, мы заметим

Муравейник под сосной.

Осторожненько ступая,

Мы обходим дом лесной.

Отведя с дороги ветку, 

Зашагаем напрямик.

Под листом, надвинув шляпку, 

Притаился боровик.

На прощанье оглянёмся,

На полянку бросив взгляд,

И тихонько, с сожаленьем,

Возвращаемся назад.

Молодцы, садитесь на свои места. Как вы думаете, почему у нас сегодня такая физкультминутка? (В стихотворении встречаются деепричастные обороты.)
	Находят предложения с деепричастными оборотами (цифра)

	

	Проверка и коррекция знаний учащихся.
«Путаница»
	2. Работа по группам Раунд Тэйбл (учащиеся по очереди выполняют работу по кругу на одном листе)
1 группа.  В данных предложениях перепутаны деепричастные обороты. Запишите предложения, поставив деепричастные обороты  на «своё» место.

1) Старуха вышла, гремя цепями.

2) Узники в темницах вскочили, спасаясь от огня, и стали прислушиваться.

3) Татары, шаркая ногами и стуча клюкой, бежали в беспорядке навстречу разбойникам.

4) Соседние люди, узнав боярина, спешили запирать ворота и гасить огонь.

5) Узнав о нападении опричников и видя зарево над двором Морозова, Елена обрадовалась.

2 группа. Из данного текста «исчезли» деепричастия и деепричастные обороты. Верните их на место. Глаголы, к которым относятся деепричастия, в тексте отмечены.

 Слова для справок. Оставив на снегу кружевной след; повернув голову набок; не разбирая дороги; оседая; распустив хвост.

Стало совсем светло. Волки ушли в лесные чащобы переваривать ночную добычу, убралась с поляны лисица. Сорока прислушалась, присела, готовая сорваться и улететь. Тревожно хрустели сучья. Кто-то большой, сильный шёл сквозь лес. Затрещали кусты, заскрипел наст. Сорока полетела прочь.
	Работают по группам
	Выдвигать гипотезу

и обосновывать её (П).

Умение слушать

собеседника, строить

высказывание (К).

Выдвигать гипотезу

и обосновывать её (П).

Умение слушать

собеседника, строить высказывание (К).

Умение осознанно

строить речевое

высказывание (П).

Умение слушать

собеседника, строить

высказывание (К).

Умение осуществлять проверку знаний, сверяясь с эталоном, выявлять отличия от эталона (Р).

	Развитие  речевых и правописных умений.
	   1.- Внимание на доску!

Прочитайте предложение. Всё ли в нём верно?

Подъезжая к станции, у меня слетела шляпа.

(Искажается смысл. Получается, что к станции ехала шляпа.)

- Давайте разберёмся, почему так получилось? Найдите в предложении деепричастие (подъезжая).

-  От какого слова оно зависит? ( От слова  слетела). 

 -  Что обозначают деепричастия? ( Добавочное действие).

 - Кто выполняет основное действие, выраженное сказуемым слетела? (шляпа). Вывод: Основное и добавочное действие должны совершаться одним и тем же объектом. 
 - Как можно исправить это предложение, чтобы всё встало на свои места?

( Подъезжая  к станции, я потерял шляпу. Когда  я подъезжал к станции,  у меня слетела шляпа.)

 2. Давайте потренируемся, чтобы не допускать подобных ошибок. 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Возвращаясь домой,
· пошёл дождь.

· я вымок под дождём.

· было сыро и холодно.
	1.Устная работа.

2. Запись вывода.

3.Выполнение практической работы коллективное с комментариями.
	Познавательные УУД: 

1.Ориентироваться в своей системе знаний

2.Анализировать, делать выводы.

Коммуникативные УУД:

1. Умение точно выражать свои мысли.

2. Слушать и слышать других, осуществлять речевую рефлексию.



	Самостоятельная работа
	 Самостоятельная работа учащихся. Сималтиниус Раунд Тэйбл (4 участника в команде одновременно выполняют письменную работу на отдельных листочках и по окончании передают их друг другу по кругу).
Задание: расставить и объяснить знаки препинания, графически обозначить в предложении деепричастный оборот;

Взаимопроверка

1ошибка – «5», 2ошибки – «4», 3ошибки – «3», 4ошибки – «2»

1.Тучи на юге висели неподвижно подмигивая молниями.

2.Она пробежала мимо меня напевая веселую песню.

3.Надвинув фуражку он закрыл глаза.

4. Возвращаясь домой мы зашли в магазин за хлебом.

5.Он постоял немного и улыбнувшись про себя зашагал дальше.
	
	

	
	1. Сравните предложения
Отец работал весь день засучив рукава.

Отец, засучив рукава, тщательно вымыл руки.

2. Совместите фразеологизмы с их значениями
· Не сомкнув глаз

· Засучив рукава

· Не шевельнув пальцем

· Не подав виду
· Не дав заметить, понять что-либо

· Не сделав ни малейшего усилия

· Не уснув

· Усердно, прилежно работать

3. Дополните предложения фразеологизмами, подчеркните их как члены предложения.
· Всю ночь сторожил Иван-царевич Жар-птицу...

· Кощей Бессмертный хотел одолеть Ивана-царевича....

· Каждый день трудилась Крошечка-Хаврошечка...
	
	

	
	Модель Фрейер  (деепричастный оборот – понятие)
Обязательные характеристики

Необязательные характеристики

Пример 

Противоположный пример


	
	

	VI. Итог урока. Рефлексия.


	- Урок подходит к концу. Давайте подводить итоги.

- Ещё раз прочтите  полностью тему нашего урока. Вспомните, какую цель перед собой мы ставили в начале урока?                         ( Научиться находить в предложении ДО, отработать навыки постановки знаков препинания в предложениях с ДО.)

-Как вы считаете, мы достигли цели нашего урока?

-Как Вы оцениваете свою работу на уроке? Заполните анкету «Плюс-минус–интересно». 

Этапы урока

Плюс

Минус

Интересно

1.  Я сформулировал тему урока. Поставил  цель.

2. Я смог сделать вывод о постановке знаков препинания в предложениях с ДО.

3. Я смог найти и правильно выделить ДО в предложениях.

4. Я смогу отличить ДО от ПО.

5. Я понял, как правильно употреблять ДО.

6. Я подвёл итоги, проанализировав свою работу на уроке. 


	1.Называют тему урока.

1. Проверяют выполнение поставленных задач по плану.

3.Заполняют анкету.
Поставить себе оценки
	Регулятивные УУД:

1. Соотносить цели и результаты своей деятельности.

2. Вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы

	X. Домашнее

задание
	Карточки для творческой работы.

Из предложенных заданий выберите то задание, которое вам больше нравится

1. Составьте правила поведения учащихся в школе. Включите в них деепричастные обороты.

2. Напишите небольшое сочинение на тему:

«Не сиди сложа руки, так и не будет скуки».

3. Составьте рассказ о том, как вы опаздывали в школу. Описывая свои действия, стремитесь к точности и выразительности. Для этого используйте деепричастные обороты и фразеологизмы, в составе которых есть деепричастия. Постарайтесь, чтобы ваш рассказ имел неожиданную и, разумеется, благополучную развязку.

Слова для справок: открыв глаза, с ужасом посмотрев на будильник, на ходу одеваясь, быстро умывшись, схватив портфель, сломя голову, нервно поглядывая на часы и т.д.
	
	


 
·  «Дешифровщик». Это игра-актуализация знаний, направленная на развитие концентрации внимания и моторной памяти. Задание: сравните 2 таблицы и выпишите буквы из правой в соответствии со следованием цифр в левой.
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· Тот, кто первым выполнит задание, записывает получившееся предложение на доске, графически объясняет постановку знаков препинания и выполняет морфемный разбор деепричастия. Вопрос: почему у деепричастия нет и не может быть окончания? 

Этап проверки заданий.
· Проверка кроссворда и записанных на доске предложений. Примечание: проверяющие должны проследить, сохранили ли отвечающие вид глаголов, от которых они образовывали деепричастия, правильно ли составили предложения и расставили знаки препинания. После проверки все учащиеся составляют свои предложения с деепричастиями из кроссворда и записывают их.
· Результат игры «Дешифровщик» проверяется на основе записи на доске. У ребят должно было получиться предложение: Спасаясь от оводов, лось зашёл в воду.
· Деловая игра «Корректор».

· Работа над языковыми нормами. Задание на карточке. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. Объясните свой ответ.

· Путешествуя на велосипеде,
1. развиваются мышцы ног и спины.

· 2. требуется немалая выносливость.

· 3. вы получаете большое удовольствие.

· 4. у меня сломалась фара.

· Выбрав пьесу,


1.началось распределение ролей.

· 2. оказалось, что там слишком много ролей.

· 3. была назначена первая репетиция.

· 4. мы немедленно начали репетировать.

· Услышав длинный гудок,
1. только после этого можно набрать номер.

· 2. наберите номер абонента.

· 3. набирается номер абонента.

· 4. значит, линия свободна.

